

Előfizetési ár helyben
házhöz hordva
vidéken postán küldve

Egész évre — K
Fél évre — K
Negyed évre 60.000 K
Egy hónapra 20.000 K
Egyes szám ára 1000 K

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap
hétfő és
ünnepután nap kivételével
A lap szemléi és anyagi részét érintő összes küldemény a szerkesztőre vagy kiadóhiv. címre küldendő! Szerkesztőség és kiadóhivatal V. ker., Kétemplom-kör

Főszerkesztő: **Hankovszky Zsigmond.** | Telefonszám: 141. | Felelős szerkesztő: **Szabó Ambrus dr.**

Az ORLE közgyűlése

Dr. Balazs Deszsi püspök előli megnyitvósbeszéd a Országos Református Lelkész Egyesület közgyűlésén Kecskeméten 1925 augusztus 24-án.

Kedves Szolgatársaim! A testvéri összetartozásod soha alább nem hagy bennségeivel idővelők benneket ezen a közgyűlésen, amelyen az Orsz. Ref. Lelkész egyesület hatodik választási ciklusa lezárul.

Egy-egy ilyen határhöz önkénytelenség is töltetelmű összefoglalásra készült a lelkész s odaillője az a mérleg alet, amelynek stúdija közp. nyelvén a lelkisálmertben maga az Isten vigyáz a megmáshatatlann igazság érdekeire.

Mi, akik a kezdet nagy küzdelmeinek veszedelmeiben és dicsőségeiben osztályosok voltunk, a történelmi elégtelét fényben bonthatjuk ki és lobogtathatjuk meg a sok szor gyunkba vert zászolt és tüzelőjük ki arra a magaslatra, amelyen az Istennek testző cselekedetek sora áll.

Nagy belső és oltathatlan, leki és természetes szükség volt az, ami 17 esztendővel ezelőtt az O. Sz. Ref. Lelkész Egyesületet megalakította. Nem hatalmi érdek, amely a világi és lelkiszi elem hivatalos paritásán alakít volna a lelkiszi kar java oldalára bilitent. A paritásos szerkezetben jelentkező egyházi demokráciát eléggé kipróbálta kéző készsz esztendő vasoga s az áldados eredmények sora eléggé igazolja ahhoz, hogy megváltoztatásának kísérlete elé az okos értelem befátható időn belül ki nem dönti a többi illatfótt állított oda. Sokkal agasztóbb jelenségeit látjuk — kimagasló kivételek előtt lisztellett halajna meg — általában a világi elem, különösen világi uralkodó részéről az egyházi életben való belterjesebb részvételről való feloldozásnak, sem mint katasztrófális veszély feloldozásának lehetősége és lelkisálmerttel közéleti magánbűne nélkül hozzá volna szabad és lelkesen tudni a jogi elhelyezkedés törvényileg megállapított és történelmileg megállapított rendjéhez. Sőt ellenkezőleg. A lelkiszi karnak az a kötelessége, hogy tudományos készségtől ségének imponálásával, az evangélium lisztá hídrelésével s úgy köz, mint magánéletben megvalósításával szent feladatra teljesítésének, szép példázatainak, szelidségének, műveiségeinek; egyház, haza és Isten dicsősége szolgálataiba állított szakadatlan munkássága halmozódó érdemeinek vonzó erejével, szeretettel, megbecsülésselel, figyelemmel, buzdítással vonja az egyházi élet munkatereire a világiakat.

Az egyesületes nagy belső és oltathatlan, leki és természetes szükségsege adva van minden foglalkozásbeli ág számára abban az együttes követelményben, amely a köz oldalról egyetemleges felelősség erejével és kiterjesztésével van tehereltelként felelőse az azonos foglalkozásúok számlájára. Adva van a hivatásbeli azonoságban, amely alapjelöltségükben rokonlelküket vonja átörökbe. Adva van az egyének közös érdekében, amelyre, ahol semmi körülmények között nem lesz hajlandó testetlen elméiket oltarán feláldozni a való élet kategorikus

törvényeit. Ezek a minden azonos foglalkozási ágra álló alapigazságok állának a lelkiszek társaságára is; mert az is emberek társasága és állhatnak is, mert a szervező együttműködés előnyének és áldásainak bitókatl épen a szeretet evangéliumának hídreléséről lehet legkevésbé joggal elvitaini.

Az egészen bizonyos, hogy az elmúlt 17 esztendő alatt a református lelkiszi kar szellemi színvonalra emelkedett; az általa reprezentált erkölcsi erő komoly tekintélyre emelkedett; iránzata egyöntetűbb lett; jogos kívánságának hangjai megsz. hallhatóbbak; életműködése szabályosabb, életartama öntudatosabb, bátrabb; alkotásai szépek, nagyok, monumentálisak lettek.

Nem akarván egyház lenni az egyházban, lettünk a hivatalos egyház segítő keze, amely az árvák és özvegyek Isten által elsősorúknak minősített ügyei olyan intézmény létesítésével karoja fel, amilyenek nek létesítésére a hivatalos egyház erejé elégnék nem bizonyult. Országos Ref. Lelkész Egyesület nélkül nem állna a hajduböszörményi s nem épülne fel a nyíregyházi Kávérium árvaház. A szab. d társadalmi szerzetes leike nagy alkotó erő! Lettünk úgy szemleli erőkiéjtéselt, mint anyagi erőforrással nyitásával és áldozatokkal az egyházi tudományos élet lendítő kerete, másris nagy eredményezések és sikotások eredményeivel írva be az ORLE nevét az előfoglalván, tárgyilagvos történelem ércfáblájára. Lettünk az elő lelkisálmert magas foka, amely nyitvántartja az igazságokat és igazságtalanságokat, amzotokat védve, emezeket rajta tartva a bátor szókimondás osztorát. Réá tekintve a halmozódó méltánytalanságok sora, amelyet újabb újabb léncszemmel jótórnám hónapról hónapra hosszabbít egyházunk rovására az állam: kérdézem, hogy a mi felajánulásunk, áldozásaink nélkül micsoda meletkező öltött volna az a mohóság, amelylyel a reaktió szemlele igyekszik stabilizálni a csúsnál az 1848. évi XX. t. c. terén évtizedek küzdelmei árán elert halovány eredményekből is.

Mi nem tiltjuk el, hanem elmondjuk s egyházunk, a házak tetérjéről is kidívaljuk, hogy egyházunk államjogi és felekezeti közli helyzete nem felel meg általában a modern jogállam egyenlő mértékkel mérő szemlének, sem különösen az 1848. évi XX. t. c. ben foglalt viszonzosság és egyenlőség elveinek.

Kijelentjük, mint tapasztalattal fényeken felépített meggyőződésünket, hogy a reakció szemlele a jesusitizmus utján nemcsak hogy meggátolja az 1848. évi XX. t. c. által parancsolólag kitűzött cél fokozatos megközelítését, hanem a reánk lépően nyomó áhírtólít terhek és lötnék megvont előnyök rendszerével mind jobban és jobban eltávolít atól.

Még a háború előtt a korona valurje idején is morzsálat számban meg abszolúte is, a római katolikus egyházzal relatíve itásban pedig még jelentéktelenebbé zsugorodott össze az a létel, amelyet különböző címeken az állam velünk szemben az 1848. évi XX. t. c. végrehajlójának oltó szere-

pét jársoitotta. Most pedig a vagy meg sem kezdett, vagy legfeljebb szegényesen részleges valorizálás a fő — közép — és elemi iskoláknál a löbnyire szerződéses állami hozzájárulások önkényes redukálás, nyugdíjtelési és iskolai terheinek emelése, tanítói javadalmaink egyó'dalu s autonómiaim érzékenyen sértő közigazgatási kezelése, hivatalos level-zésünk portókölössé tétele idején pedig valóban úgy érezők magunkat, mintha szegénypadra öltetlet volna bennünk az államhatalon. Pedig a magyar nemzetii állam eszméjének, nyelvének, kulturájának szolgálatában mi voltunk a történelem folyamán azok, akik nélkül ezeknek a drága kincseknek ma már nem volna semmi nyomuk. Azt nem vehettük joggal senki sem ellen, hogy ezek a hátrányos alkalmsza vannak minden felekezetre; mert ezek a hátrányok a szegény egyházunkra lételők gyökereiben támadják meg; a nagy állami látifudumokkal rendelkező egyházakat pedig érzéltelen nem is érintik.

A sérelmek sorában had említsem meg a debreceni egyetem ügyét. Az egyetem állami jellege esztelg tiltakozhatók illékeltétség címén az ellen, hogy ügyeivel egyházi vonatkozásban is foglalkozunk. De ne feledjük ki, hogy ebbe az egyetembe a magyar kávinista egyház öltette bele a maga által szádozódon át érőltített három oszlopát: a debreceni ref. Kollégium magyar akadémiai fakultását. Ezen felül érette egy a debreceni r. e. f. gyház, mint a tisztánul ref. egyházkerület és Debrecen város lömérék áldozatát hozott azért, hogy egyetemagi magasabb színvonalon, de a debreceni ref. Kollégium felvilágosodott és hazafias, nemzeti szellemében vogy előre a hazai kultúra ügyét. Azt sem szabad elfelejtetni, hogy erre az egyetemre nézve az állam és egyház köztörténelmünkben nyugvó szerződés viszony áll fenn. Ez a szerződés, mely a vallás és közköztaláltsági miniszterium 12.765/1913. sz. rendeletében foglaltatik B. osztályának 7. pontjában megismételt azt, ami az 1912. évi XXXVI. t. c. 3. §-ában is bent foglaltatik, hogy az új egyetemek létesítésére állami költségvetésben felvett öszgek fele a debreceni egyetemét illeti. A törvényhozás 1912 ben egymástyan következő 10 évre két két millió aranykoronát állapított meg erre a célra, amiből tehát 1912 — 1922-ig összesen 10 millió aranykorona illette volna a debreceni egyetemet. Mi is történt? Az, hogy az 1912 — 1922-ig terjedő 13 év alatt a debreceni egyetem építésére az állam a magabótl nem egészen másfél milliót költött s a beépített 9 és fél millió koronából 8 millió aranykoronát a Debrecen város által felajánlott öszszegből fedeztet. Így van aztán, hogy a debreceni egyetem öszszelviszóságban, szűk helyeken nyomorog; így, hogy a református kollégiumot lefoglalva tartja, akár dályozva ifjúságunk nevelési ügyének elővételét. Pedig nevelési intézményünk fejlesztése révén akarjuk kárpótolni azt, ami három tanítási intézményünk átengedése révén elvesztettünk. Így van, hogy befajzietlen és felszereletlen épületek dísztelenkednek a

Borosherdők 50 literestől 80 hektoliteresig min- **Merkur RT.** Bethlen-körút 10. (a sétatér-
rel szemben) kaphatók, ahol
musteraktározásra
előnyös feltételek mellett előjegyzést már most elfogadnak.

gróf Tisza István nagy nevét viselő egyetlen telepén. Bozsgé a pécsei egyetem két év alatt elkészült és felszerelődött még a háború előtti standvort is felülháló tenyűzessel. Pedig itt minden a mi igényeinkkel szemben mindig szégyenségre hivatkozva állam terhére ment. Mindezeknek a tetőjébe a vallás és közoktatásügyi miniszterium még abból a sovány egy millióból is, amit a folyó költségvetés évre a debreceni egyetem építése címén előirányzott, 200,000 arnykoronót utólag elvont. Bizonyára nem református kulturális célra.

Lehetetlen ezekben a kérdésekben össze hasonlítani nem tenni. Lehetetlen meg amellet is, hogy az államfőnek és miniszterelnöknek egyházunk iránti jóindulatáról hálásan vagyunk megköszönve: lehetetlen szomorúan meg nem állapítanunk, hogy hazánkban törvény ellenére is az osztályközti vallások rendszere áll fenn és hogy az osztályozásban mi a moszkói, Bliedovok, ellátatlanok vagyunk. Van itt valami tiszteletes hatásmissség, amely b-gátolja a legilletékesebb helyek kifejezett jóakaratainak és kijelentett ígéreteinak fogantatását. Ez a hatalom az, amely gazdag maradt akkor is, ha kodus lett az ország. Ez az, amely a magyar szuverenitás feletti más földi szuverenitást is ismer. Ez az, amely a szenvedett sérelmek feltárássát minkel türelmetleneknek bélyegez és az Ur kegyes, jámbor és türelmes szolgáinak nevezi azt a főpápot, aki megvonja a vallásitanást és tanulás jogát és lehozóéget atól a katólikus növendéktől, aki elköveit azt a szent ségőrdet, hogy protestáns iskolába jár. Mindennek dacára, a kulturharc eme provokáló csúf túszovaját hazánk iránti szeretetünk védő karjaival elhárítjuk és az elhárításhoz segítségül, bizalommal várjuk a magyar katólikus társadalmunk felvilágosult, hazafiás tulajonyó részét. A református egyházunkra szent hagyományként bízott evangéliumi és nemzeti értékek és erők felokozásával hazánknak és egyháznakunk azo számúknak magukat továbbra is békédőn szolgálják meg más száraz kegyencen is hasznos munkássalul.

Az Országos Református Lelkészegyesület konferenciája.

Szombaton reggel hét órakor a kecskeméti református templomban Gőnczy Béla vezérelt lelképásztor vezette a bűnbánati istentiszteletet.

A konferencia gyűlése fél kilenc órakor kezdődött. Az első előadást dr. Vass Vince pápai theol. igazgató tartotta a baptizmusról, nazarénizmusról, metodizmusról és az údvadseregéről. Sorra vette az egyes szekták történelmét, megjelölte a forrásait, alonnan ezek erednek és megmutogatta a csatornákat, amelyeken hazánkba bejutottak. A laikusok előadás megmutatta mind egyik szektának a hitrendszert, feltette azokat a tanokat, melyekben a szekták a református egyházától különböznek. Megmagyarázta azokat az erőket, amelyek ezekben a szektákban megmutatkoznak, mint amilyenek a nyomorúság, újságok, árvaházak, menházak, könyvtárak, iskolák, vasúti iskolák és a többi. Legérdekesebb védekezésnek tartotta azt, hogy a reformátusok megnevezik igazán komolyan, következetesen reformátusok.

A hosszú és alapos előadás után igen eleven vita indult meg, amelynek kapcsán Okos Gyula szóval felelt a különböző székkel való érintkezés módjairól, amely témával foglalkozott Tilly Zoltán, dr. Viktor János, Szinok Zoltán, dr. Kovács István, Forgács Gyula, Várady Lajos, Czeglédi Sándor és Kádár Lajos. Az előadás többi részéhez hozzászólott Nyáry Pál, Beczky Albert, Kájei Endre, Vince Károly, dr. Sebásty János, Sikó Zoltán, dr. Erdős Károly és Kádár Lajos.

A délelőtti programjának második száma dr. Erdős Károly debreceni lelkészkező miniszter igazgató előadása volt az aktuális történelmi áttörésekről. Ez előadás kapcsán megemlékezett az előadó az 1525. évi IV.

c. t. ról, Zwingli Commentariusának 1525. évről történt megjelenéséről, Luther Mártonnak 1525 ben kelti házasságáról, a leydeni egyetemnek 1575 ben történt megalapításáról, az 1525 ben tartott országgyűlésről, az 1525 ben kiadott Komjáti kánonokról, a magyar gályarab ltkészének és tanítóinak 1675 ben a gályákra indulásáról, a piétiáznak 1675 ben való megindulásáról, Jókai születésének századik és a nicasal zsinat 1600 évről fordulójáról. Az élvezetes előadást nagy tetszessal fogadta a halgatóság és kimondták a gályarabok emlékének 1926 ban való megünneplését, valamint a leydeni egyetem üdvözletét.

Délután az ORLE konferenciája az egy séges református program részleteinek végleges meg tárgyalásával foglalkozott a tagok közötti érdeklődés mellett.

A délutáni déli belmésítési konferencián Ódó Stolla tartózkodó közölt innézzel igazgató értekes és mindvégig figyelmet lekölt előadást tartott: „A nő feladata a református nevelésben” címen. Uray Sándor debreceni lelkész pedig a konfirmáció oktatásról beszélt hangszólva annak a 12 ik életéről későbbi időre való kitölésének szükségességéről. Dr. Viktor Gabriella tartó: „A nő imádkozó életet” címen tartott lelkés és magával ragadó előadást.

Este evangelizációs istentisztelet volt 6 órakor, amelyen dr. Szász Imre monostor pályi lelkész mélyeséges áhitattal imádkozott, Szalontay Ferenc szóltó énekel és dr. Kovács J. István budapesti theológiai igazgató hatalmas erővel prédikált.

Ittintisztelet után a konferencia összes tagjai kivonultak az állámsára, hogy fogadják az egyesületi szeretett elnököt, dr. Balazár Dező püspököt. A heroberogi gyóronatról leszálló főpásztorral hatalmas élejt szeg fogadta, mely után Széless László fő gondnok a kecskeméti egyház nevében és Ceglédi Sándor tb. esperes, püspök helyettes az ORLE nevében üdvözölte a püspököt, aki az üdvözölésekre mély szavakkal és mély hatást kiváltva válaszolt.

Vacsora után a kecskeméti Polgári Daloskör lampionos menetben vonult fel az Okóllégytel és a nagyszámmal egybeseregült halgatóság és a kísérettel együtt az okóllégytel fő püspöknek szerezendőt adott. Sorra kerültek a legszebb magyar és irredenta dalok, amelyek szoprán előadárversenyen első köztét díjazott, dal egykét gyönyörű tolmácsolásában magával ragadták a lelkét. A harmadik dal elhangzása után dr. Balazár Dező püspök hálás szavakkal köszönte meg a Polgári Dalos kör tiszteletadását.

Vasárnap, augusztus 23.

A konferencia harmadik napjának ragyogó reggelére a Rákóczi harang hívogató száva 350 palatos lelkész indult a vasárnapi istentiszteletre. Janka Károly cigándi lelkész, tiszánmenni főjegyző öserejt igehirdetés és a Polgári Daloskör művészi éneke után dr. Balazár Dező mondott a szívek mélyét ható uravacsora beszédet. Az uravacsoraszót és istentisztelet végétével a Jókai emléktábla leleplezési ünnepélye követezett.

Jókai emlékünnepe.

Az ORLE városunkban tartozkódo összes tagjai és kísérek, valamint nagyszámú helybeli közönség érdeklődésével melet folyt le vasárnap déleán az Okóllégytel falába illesztett Jókai emléktábla ünneplés leleplezése.

Az ünnepséget a Hymnus elneklése nyitotta meg, majd Baja Mihály debreceni lelkész mondotta el az alkalmra ill, költői száryalású ódáját, melyet a szerző engedély alapján lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk. Azután a Kecskeméti Polgári Daloskör énekelte Kramán Samuel karnagy kitűnő dirigálása mellett Gaál: „Szent hamvak” című gyönyörű kórusát, melyet Sopronban első díjat nyert. Muraközgy Gyula kecskeméti ler. lelkész mély gondolatokban gazdag, magával ragadó emlékszóde követezett csufán, melyet a halgatóság élénk figyelmével és sürd tpsai kísérettel s melynek gondolati

menetét röviden összefoglalva itt adjuk. Ha Jókai az örök álmódú dák most megjelene közöltünk, az ő szemeiben meg csillámlának a meghalottság álmai. Hiszen itt hallgatta, mi beszélnék az földi akkádok, a tisztartói értekes, mezők felett szálló madárseregek, itt nézett szembe az földi magyar nappal, itt szálltak az álmok darui felett, melyek lehulláltak egy egy tolat s ezekkel teremtette meg próbában azt az épsőt, mely a magyar föld csodálatos szépségét hirdeti. Saját szíva szerint is itt töltötte ifjúsága két legszebb évét. Kecskeméti tartózkodásának hatásait nemcsak egy egy könyvén látjuk meg, hanem végülönvont egésközléstelen. Minden munkájában benne van a jognak az igazságnak ideális szeretete, az álmok, a délutánok látása. S az iskola visszahívta a Jókait, mint ez fedésany szerettét gyermekek. Ez az iskola, mint annyi más is, súlyos terhek alatt roskadoz. Erdélyben egymástól zárodnak haz az élvákvánista iskolák kapui, s mindgyekkel a magyar nemzeti kultúra kriptajától csúskóznak be. De a Csonkaskszághan is szomorú a vákvánista iskolák sorsa. Nemcsak a megszalló ellenség, hanem bent az országban magyar véreink is harcot indítanak a magyar református iskolák ellen s olyan terheket raknak rájuk, melyek alatt össze kell roskadniok S jón Jókai, hozzá Pélóti, Arany, Tompáti, Tiszát, a nemzet életének látóit, profétáit, akik odakilátják: Ne bántsd a magyar vákvánistákat! Nem a vákvánista egyház, nem is csupán a város ügye ez, hanem magyar ügy, mindnyájunk ügye és a feltámadásunk is benne van. Ha lerombolják a magyar vákvánista őrhelyeket, elvesz a magyar jövő... Álljon itt az emléktábla örök emlékezés jelölte ez iskola falában s legyen ez az iskola a magyar jognak a magyar igazságnak, a magyar reményességnek és fellámadásnak bástyája az élok akaratából, a halottak parancsából, az élő Isten akaratából.

A nagy hatást keltő beszéd végén lehallott a lepel az emléktábláról, mely e szavakban őrti a melekírlyt el nem mltó emléket: *Jókai Mór* mint a református jogakadémia halgatója, az iskola falai között töltötte el két legszebb diákéveszeit 1842—1844

Dr. Jód Gyula a jogakadémia déjánja megkapván szep, emlekedti hangu beszédet delvete itt egézőrészt az emléktáblán. A jognak és igazságnak diadalra jutlításá Jókai ideáján, ezek az ideolok a kecskeméti főiskola falai között töltöttek meg a fiatal Jókai lelkét, erakelt az ideolokot kereste a multban és fogja keresni a jövőben is ez az iskola. J-n meg az egyetlen legyezőköny, melyet a trianoni hátrók ellen szegethetünk az ősi földért.

A teljes hangulatban lefolyt ünnepséget a Szózat elneklése fejezte be.

Vasárnap délután 5 órakor a templom ünnepélyen Forgács Gyula szipratspaki lelkész imádkozott, Baja Mihály debreceni lelkész költményeiből olvasott fel, Ceglédi Sándor az ORLE alelnöke mélyen szántó, rendkívül értekes előadást tartott: „Megújodás és ébredés jelei a magyar református egyházban a jászocsa el. Orókhty Béla nagy művésztellel jászocsa el. Arónházy Bach: Toccata és Fuga (d moll) és Arókhty: Andante című remekműveit. A Polgári Daloskör szép énekszámmal velt részt az ünnepen, zórá imái Juhász László gömri esperes mondott.

Az Elnémult haragok.

Az ORLE konferencia hatalmas programjába illeszkedett bele a Mlonvay és Rikosi nagyhatású színműelőadás, az „Elnémult haragok” nak az előadása, melyet az ORLE tiszteletére mutattot be szombaton és vasárnap a kecskeméti protestáns ifjúság dr. Garz Béla nagyserző rendezésében, feled hételben, érdeki sikerrel.

Mag a gondolat is megkapó: 350 vákvánista lelkész előtt elkeseregni a panasz, amiert elnémultak azok a haragok s felémelő biztatás szavát hallni előtűk, hogy nem maradtak némák azok a haragok.

Meg kell szólítani az elnémitott haragokat a magyar kávinista lelkészek Isteben bizó, mélységes hitével, lángoló hazaszere telvével. A megjelent lelkészek serege és az egész nagyszámú közönség mély megjel léttel hallgatta végig a pompás sikerült előadást, valamint a kiváló előadók prógusát és sok lapossal jutalmazta a kifogás talan előadás nagyszerű közreműködés, kikről és az egész előadástól is — helyszere miatt — csak a következő számunkban közölhetünk részletes referátát.

Jókai.

Referátus papok hódolata a kecskeméti Jókai-ünnep. Itta és a kecskeméti egyetem ref. jogakadémia Jókai-emléktáblájának leleplezési ünnepén elmondotta Bajza Mihály debreceni ref. lelkész.

Mikor az éj, mint óriás koporsó
Lomhán megátta a Minőségese feleit,
De jó, ha egy eszillagfény kigyulad
S beszédesen — ahogy a tégely —
Ilyenkor sejtjük — vak éjszakán túl
Fényes mezők sugárhártyán túl
S tikkadt lelkünk szent szomjussággal issza,
Mint vizguszú üzent nekünk az Eg
Akkor is éj volt. Haldokló szívünkre
Ráült sötét szardnyával a halál.
Oh, jó a népek, hogyha éjszaka
Homályán biztató fényt nem talál.
Megnyílt a sir alattunk s életünknek
Bakók, hőhórok jöttek ottán...
S egy eszillag gyúlt a vérvó magyar égen
Te voltál az a csillag: Jókai!

S hajnal derült rednk Az égre szökkent
Bibórló hittel új hit, új remény,
S Te nőttön német, fénylő Szüriszként
Ragyogtál az ég kelős közepén.
Az Isten szent Fídt küldötte egykor
A kárhözött földet megváltani
S hogy a magyar név újra felragyogjon
Téged küldött el nekünk: Jókai!

Igéd zengtek, mint Szeráfok ojai,
Templomod lett a kunyhó, palota,
Lelkedben tánderővót nyitottál,
A világszék és belsőlelked nyitottál,
S nem hétköznapijának szárdk valának:
Ünnepé tetted az emult dicsőt,
Mosslyt fakszadtát kélt ajkainkon
S nem vettük észre a futó időt.

Ezeregyéj varázsmeséit szötte
Csodás valód bibósbaj képzete
S valóra válvá képrzött szemünkbe:
Mi a magyar föld szent igézte.
Alakjaid mind tiszták, hőhórek,
Bánt büntetés, az érely jutalmazó,
Órok ifjúság fénye leng fölötted,
Te sóha nekünk nem lehetsz halott.

Jaj, most is éj van. A ládóhatáron
Híába várunk felkelő napot;
De éjszakánként csillagok ragyognak
S a legszebb most is te a csillagod.
Oh Jókaink, szent Év nekünk az éve
Születésének, melyben újra kélt
A komáromi féhér ház bölcsőjéitől
Az a csillag, mely örökléte lett.

Teremtő leked incarnálójá
Magyarságunknak. Utad a Tejt
Nem vesztet el hazánk, míg bus Zenithén
Íly ástóshérem csodálóját jutt,
Míg magyar éj nevének nincs homályja
S ha az élkét sírba fojtánák
A megszakasztott élet árága fénye
Tebenned égni és élni fog tovább.

S itt bontogatótt szardnyát, e falak közt,
Itt imádkált egykor, mint dicső,
Itt ringatták el lelkedet először
A kecskeméti ós melódiká.
Is mi megállunk, mint hívó zarándok,
Arcsve szent bizonyogató, jelet,
Arca borulunk le a föld porába,
Csókoljuk, átadjuk minden léptedet.

Magyar papok, ós kávinista hittel
Valjuk az Isten s hiszünk a jövőt:
Zsoltórs ajnk most téged magasztal,
Kik megállított a napot s időt;
S kik profétákótt vettük a palástot
S gyálak rabtságán ajnk thélet:
Papok között is vallunk legnagyobbak,
Te a miénk vagy és mi a Tiéd.

HIREK.

Naptár.

1925. augusztus 23. Kedd. Katholikus: Lajos kir. — Protestáns: Lajos. — Görög-ortv: aug. 12. Anic. vt. — Izraelita: 5685 Elul R. 4. — Nap két 5 óra 08 perc, nyugszik 6 óra 55 perc. — Hold két 11 óra 05 perc, nyugszik 9 óra 50 perc.

Időjárás. Talányomán száraz idő várható, helyi zivatrokkal.

A gyógyszerárak közül augusztus hónapban Domotör István (Ríkozévt. ut.) Csorba János (Ólászár Andrács-ut.) és Pauli Péter (Jókai-útc.) gyógyszerára tart éjszakai ügyeletet szolgálatot.

— **Templomi ünnepély a ref. templomban.** Ma, hétfőn délután 6 órákor magasszónavonul templomi ünnepély lesz a ref. templomban Az ünnepi beszédet dr Szabó Aladár budapesti lelkész mondja. Kezddó imát Okos Gyula órkéskei lelkész, zárdimát Szabó Zsigmond halasi lelkész mond. Mihó Ildó érményesen énekel, dr. Hegyaljai Kiss Géza monok lelkész, Budapesti vallástudár orgonán játsza a két zsoltdrókat és Dubois Toccatját (G. dur.) tartó orgonán játszik és Kálmán Farkas vezetővel énekel az ORLE énekkara A templomi ünnepély után a Prot. Asszonykör szeretetvendégséget rendez az ORLE tiszteletére az Újkoléumban.

— **Dr. Szabó Aladár** budapesti lelkész tart önnpi előadást ma délután a ref. templomi ünnepélyen.

— **Üdvözlések az ORLE közgyűlésén.** Az ORLE ma reggel megnyílt közgyűlésén az egyetemes evangélikus egyház üdvözlélt Paulik János nyíregyházi lelkész a MELE élöké, Kruttschnitt Antal főesperes és Sáikány Béla főesperes tagokból álló küldöttség tolmácsolta. A város nevében Zimay Károly polgármester, dr. Nyul Tóth Pál és dr. Kiss Endre tanácsok jelentek meg az ORLE üdvözlésére, a kecskeméti ref. egyház üdvözló küldöttségének pedig Helyesi Kálmán, Mórakozy Olyta lelkészek és Széless Iszld főgondnok voltak tagjai. Dr. Helyesi Kálmán lelkész közönlte meg azt a sok lelki kincsét, amivel az ORLE konferenciája gazdagította a kecskeméti ref. egyház életét. Az üdvözlésre dr. Baltazár Dezős püspök, az ORLE élöké vásozott, külön megköszönlvén a megld üdvözló szavakat a küldöttségeknek és köszönettel mondott az ORLE szives fogadtatásáért, amelyben Kecskeméten részesült. — Ezután következett az élöké megnyílt beszéd, melyt. lapunk vezetőhelyén közölünk. A közgyűlés lefolyásáról egyként lapunk legközelebbi számában hozunk részletes tudósítást.

— **A város th. bizottságának közgyűlése.** A város th. bizottsága folyó hó 31 én hétfőn délelőtt 9 órai kezdéttel tartja augusztus havi rendes közgyűlését a következő tárgysorozattal: Polgármesteri je lentés a közigazgatás 1925. évi július havi állapotáról. — A közszéki iskolaszékben a lálozás és elköltözés folyán megüresedett tagági helyek betöltése tárgyában tanács je lentés. — Gáibori Sándor jav. felvirágzó 3 havi, T. Kovács János jav. iradozóké 2 havi betelgszabadság engedélyezése iránti kérelme tárgyában tanács je lentés. — Jemléntés a Borbás Béla féle ingatlan rendelkezés, a szikra temelő melletti 9 hold föld, az ughi ut melletti 40 sz. részlet föld és tölgyfaló telepi 7. sz. részletföld haszon bérlés adására tartott árverés tárgyában. — A halasi és mátkói utak között kiosztott telkek utóának elvezése tárgyában a vá ros tanács je lentése. Ezekben kívül több utcaszabályozási és egyéb ügy szerepel még a tárgysorozatban.

— **Figyelmeztetés.** Az Első Kecskeméti Hirnapkiadó- és Nyomda Részvényfíreltség felhívja azon részvényesnek figyelmét, kik az alapközelés II. és III. rész letével hártraikban vannak, hogy az legközebb folyó hó 25 ig fizessék be; ellenkez esetben — a folyó évi április 26 iki közgyűlés határozata értelmében — ugy elévült jogukat, mint a befizeltet I. rész letet elvesztik.

Két távirat.

Az ORLE üdvözlöete a kormányzóknak. A kormányzó válasza.

Az ORLE élökéskéje ma reggel 9 óráko a következő táviratot küldötte a kormány zónak:

Horthy Miklós kormányzó urnak Budapest, Kabinetiroda.

Az O. szagos Református Lelkész Egyesületnek Kecskeméti orvagos konferenciára és naggyűlésére egybözölő tagjai szertettel és tisztelteltel értelegözgösdöket nyilváníttk Férléltóság iránt és Fömlöltésárodnak hazánkra áldásos működésére Istennek gazdák segédet mék püspök.

Fél 12 órákor dr. Baltazár Dezős püspök, az ORLE élökéje címire a következő távirati válasz érkezett:

Kormányzó ur ödmöltósága az ORLE naggyűlésének hazafias hódolattal örömmel fogadtá és megbizni mődotlatot, hogy megleg köszönetét tolmácsoljam. Bartha Kabinetiroda főnöké.

— **Szorgalommal és tudással is lehet valahogy boldogulni, de nagy üzleti fogalmat élni vagy vagyont szerezni — csak hirdetéssel lehet.**

— **Előfizetett e már H. G. Wells Nagy Világörtenétre?** Előfizetett elfogad lapunk kiadóhivatás. Ára 441.000 K, mellv 110.000 K és részletek b-n törleszthető. (1925. októ 1 én túl már csak a teljes 665.000 K áron szereshető meg a mű)

— **A Kecskeméti Turul Sport Egyesület folyó hó 25 én kedden este: fél 9 óráko a Vigadó (Döszeghy Sándor) vendéglő kistermben nagyon fontos ügyben rendkívül közgyűlést tart, melyre az egylet szárazlati híró összes tagjai ezután is meghívja és a gyűlésen való föltétlen és pontos megjelenséti kéri az Elökésé.**

— **A Talifaj Gazdákör** táncmulatságot meghívóján ívtedésből Bogács Mihály zenekara szerepel, holott B. Szabó Lúzió zenekara szolgáltatta a zenét. Talifaj Gazdákör.

— **Kártékonki állatok írtása mérgegel.** Kecskeméti Vadásztársaság Kecskeméti th. város hírtárnak kis nagynyírui, vágóírási, cethali erdőkben, S-íkrában és Bugacmonostoron, erdőkben (csak erdőkben) kártékonki állatoknak sztrichnin, foszforszörp mérgegel való írtása, mérgezési engedély kiadás iránti kérelmet terjesztett elő. Felhívom az érdekelteket, hogy az ezírány észrevételeket hivatalomnak 1925 évi szeptember hó 15 ig annál is inkább hozzák tudomásra, mert az ezen idő eltelte után bejelentett észrevételeket a 16086 — 899. B. M. körend.let értelmében figyelembe nem veszem. Kecskeméti, 1925 évi augusztus hó 14 én. A rendőrkapitány úr részveleje: Joddy s. k. rendőrfőtanácsos.

Védőszemüvegek

nap, por, fény ellen a legnagyobb választékban FEHÉRVÁRI ANTAL órák és látászerző cégnél, Arany János-utca 1.

TÖZSDE.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése:
Buzsa 77.300 Tiszav. 380.00 — 382.500 K. Fejérm. — Pestiv. 377.500 — 382.500 K. (70.00) Tiszav. 385.000 — 387.500 K. Fejérm. — Fejérm. 382.500 — 385.000 K. (70 K.) Tiszav. 387.500 — 390.000 K. Fejérm. 385.000 — 387.500 K. Rosta 277.500 — 280.000 K. Arpa (tak.) 270.000 — 280.000 K. (67) szter 320.000 — 360.000 K. Zab 330.000 — 360.000 K. Tengeri 205.000 — 267.500 K. Korpa 187.500 — 192.500 K.

A Magyar Nemzeti Bank valutajelentése: Napoleon arany 292,60 k, Angol font 345,000 — 347,000 k, Dollár 70,540 — 71,370 k, Francia frank 334,0 — 330 K, Svéd koróna 13,894 K, Román lej 357 — 363 K, Cseh korona 2102 — 2118 K, Szerb dinár 1249 — 1271, Olasz lira 2589 — 2613 K, Osztrák schilling 9973 — 1017, 14 K darabonként. Papírmárkák 16,25 — 16,975 K. A jegyzés egybillió papírmárkára vonatkozik.

Lapkiadócsopón az híradó
11 Újkecskeméti Újirapháló-és Nyomda
Köszönetnyilvánítás.

HÁZ, SZÓLÓ ÉS FÖLD

Eladó ház.
Attila-utca 2. számú ház, mely áll 4 szoba és mellékhelyiségekből, eladó. Értekezni a helyszínen.

Haszonbérbe kiadó föld.

Városföld—Gátérben, a városról a Csongrádi úton 7 km. távolságra 48 kat. holdas, prima minőségű, 1925 augusztus 20-án, vasárnap d. e. 9 órákor kezező fizetési feltételekkel. Felvét. Dr. Szigelgyi Zoltán ügyvéd Kárczi ut. 32. sz. a hird.ájában önkéntes árverésen kiadható. Meghívólistás ugyanott.

Eladó föld. Poór Sándor hagyatékából az országállomásokhoz közel 5 hold szántóföld eladó. Értekezni lehet Vak Botyán-utca 2. szám.

Önkéntes árverés.

Liktor-utca 11. sz. a ház, melyben azonnal elfoglalható lakás is van, nagy udvarral, 1925 augusztus 20-án, vasárnap d. e. 9 órákor kezező fizetési feltételekkel. Felvét. Dr. Szigelgyi Zoltán ügyvéd Kárczi ut. 32. sz. a hird.ájában önkéntes árverésen kiadható. Meghívólistás ugyanott.

Kiadó föld. Belsőnyirben, az erdő keltei közelében 17 hold kitün. minőségű szántóföld kiadó. Értekezni lehet Gere Mihály tulajdonosnál a reform. egyház pénztári hivatalában.

ADAS—VÉTEL

Eladó új gyalapadok

IV., Árk-utca 8. szám alatt.

Borpincehordók használtak és újak, valamint minden nagyságban szállító hordók, minden nagyságban mindenkor kaphatók. S. SPIEGELNÉL Wien, II., Unt. Augartenstrasse 26. Tel. 46—461.

Hadikötvényt veszek

bármily mennyiségben. Várdy Jánosé. Megbizottam Beregszászy Zsigmond, Munkácsy-utca 22. sz.

Tiszta pehelyt veszek

minden mennyiségben, kizárólag gazdaszoványt. Mintát és címet a kiadóhivatalban kérem lezárni.

Hálószoba-butor!

Egy virágtápolva sima hálószoba oleón ELADÓ RIGÓ IMRE asztalosnál, Mezei-utca 36. sz.

Egy háromnegyedes iskolahegedű eladó.

Megtekinthető Arany János-utca 5. szám alatt, a lakatosüzletben.

Ungváry Sándornál Nagykőrös, 20 drb. elsőrendű alig használt, nem átalakított 40—50 hektoliteres

boroshordók

van eladó, literenként 1500 korona. Ugyanitt több

alig használt ajtó, ablak

teljesen felszerelve oleón megvehető.

Egy ló után való könnyű széleskocsis

eladó Somodi János kocsisfényezőnél, Szilády Károly-utca 4. szám alatt.

LAKÁS, ÜZLET

Két szoba és mellékhelyiségekből álló

egészséges lakást keres a központi közelében gyermekeknek fiatal házaspár. Cím a kiadóhivatalban.

Egy üres szoba egyenes aszronnyal

kiadó. Ugyanott egy butorozott szoba két diák részére zongorahasználattal uri családán teljes ellátással, vagy anélkül kiadó. — Cím meghívható kiadóhivatalban.

Id. Szand Janosnál, Kettemplomköz 5.

készülnek a legjobb, legelőcsőbb paplanos- és kárpitomunkák. Selyem-, kázmér-, kloti- és pehelypaplanok, divan, szalon és fotelek kaphatók. Javításokat legelőcsőbb vállalok. Ugyanott rőfös- és rövidárúk, vásznak, silonok, batiztvásznak, zefírek, kanavásznak, szövetek, darbhetek, klottek és matragrádi, kéző női, férfi és gyermekérmények, kemény- és puhaállók, nyakkendők a legelőcsőbb áron kaphatók. Azonkívül a legelsőmabb férfi, női és gyermek-határnyak, kerítők, gyapjufonal, lénes és olasz ernák és mindenféle rövidárúk legelőcsőbb bevásárlási forrása.

Tiringer Ferenc mű- és épületlakatos, autogépheglesztőnél

Kecskemét, IV., Mikes-u. 3-5. Tel. 265.

a következő tárgyak jutányos áron eladók: 1 drb. 8 HP keveset használt kocsiára szerelt benzín-petrolleummotor, 1 drb. motor alá való vaskocsi, 2 drb. kis cséplőszekrény, 2 drb. 1:2 HP erős villanymotor, 1 drb. 3 HP erős villanymotor, 1 drb. kis leheratató cca 10 q terhelésig, 10 drb. vashordó, 5 drb. olajos fahordó, néhány darab kitün. minőségű fogatkapó-töltőfogóke

ÁLLAST NYERHET

Könyvelőnőt, némi gyakorlatlall, állan-
szék írásbeli ajánlatokat íj. Végző Zsigmond Piac-
ter címre kérek.

ALKALMAZÁST KERES

Pénztárnoknő, több évi gyakorlat-
lallal, állást keres. Cím a kiadó-
hivatalban.

**Mosást (háznál) és kézi-
munkát olcsón vállal**
tisztességes magános nő. — Címet a kiadóba kér.

VEGVES

Zongorát v. pianino

bérbe keresek. Cím a kiadóban.

Nyomatványi üzlesekben és oleón készit

a Részvény-nyomda.

Tel. 141.

Butorvevők figyelmébe !!

A BÚTORÉRTÉKESÍTŐK RÉSZVÉNYTÁRSASÁGÁNÁL,

Nagykőrösi utca 22. szám alatt

EBÉDLŐ-, HÁLÓ- ÉS KONYHABERENDEZÉSEK

mélyen leszállított áron kaphatók.

HITELKÉPES EGYÉNEKNEK ELŐNYÖS RÉSZLETFIZETÉSI KEDVEZMÉNY

Nagy szőnyegvásár

Ségner Lipót kárpitosnál, Nagykőrösi-utca 15.

A tökéletességük révén világhírnekezővendő »EBÉDLŐ PAFÉ» varrógépek ismét állandóan kaphatók részletfizetésre is.



TÉBY LAJOS
mechanikus egyedül gyári kárktáiban.

III., Koháry u. 2
(Beretvás-szállóval szemben), ahol minden rendszerű varrógépek tökéletes javítását illeti egyáltalán 45 évi gyakorlatlallal személyesen végt.

Lőzerszámja dupla Ideig tart, ha „BODOLIN”
börpüthet olajjal kezel. — Számítalan elismerőlevelet uradalmak- és gazdaktól.
K. pható

Bódogh fésű kárktáiban

Nagykőrösi-utca 11. sz.

Lópor, lőszer, vadászfegyverek,

sőrét, hüvelyek, gytacsok és minden más vadászati felszerelés kát választékban a legjutányosabb árk mellett

Bimbó János veskerkedésében szereshetők be. Vásári-utca Ress-féle ház. Tel. 172 szám.

WELLS

NAGY VILÁGTÖRTÉNETE

MAGYARUL

Több száz illusztrációval, térkép- és grafikonmelléklettel.

A ma legjelentősebb írói alkotása, történelem a XX. század szemszögéből nézve a XX. század embere számára.

Világsiker! Az angol és német kiadás 4 millió példányban kelt el. A lexikonalakú, 640 oldalas, egész vászonkötésű könyv ára 665,000 K.

Előzetes megrendelés esetén csak 441,000 K, mely összeg augusztustól kezdődőleg havi 110,000 K-s részletekben törleszhető.

Előfizetéseket felvesz: lapunk kiadóhivatala.

Kérjen ismertetőt!

Génus kiadás!